

## Секция «Востоковедение, африканистика»

### Послевоенная Европа глазами будущего нигерийского антиколониального лидера

Голомидо А.О.<sup>1</sup>, Гусева О.А.<sup>2</sup>

1 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, 2 - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Москва, Россия  
E-mail: jellyfish.042@gmail.com

Малам Амину Кано – один из наиболее известных политических деятелей Нигерии, который возглавил исламское движение против британского колониализма на севере страны в 1940-х гг. Он родился в 1920 году в семье почитаемого при дворе знатока Корана. В 1930-х гг. Малам Амину окончил начальную и среднюю школы, а также колледж Кадуны, после чего получил сертификат учителя. В 1942 г. начал преподавать в педагогическом колледже города Баучи, а спустя 4 года сумел выиграть один из семи грантов на год обучения в Институте образования при Лондонском Университете. Вместе с ним учился и первый премьер-министр независимой Нигерии Альхаджи Абубакар Тафава Балева.

Ещё с начала своей карьеры в Баучи он начал распространять антиколониальные идеи, изобличая при этом ошибки колониальной администрации и косвенного управления. Британское правительство в надежде успокоить волнения, которые вызывал Амину Кано, подарили ему грант на обучение в Лондонском университете. Однако он не только не пересмотрел своего мнения относительно колониального правительства, но и вернулся ещё более радикально настроенным. Тем не менее, англичане не оставляли попыток «усмирить» бунтовщика. Они пытались подкупить его, предлагая должность редактора газеты и финансового бухгалтера при правительстве, на что получили категоричный отказ. По возвращении в Нигерию, Амину Кано организовал Ассоциацию учителей Севера, одну из первых успешных региональных организаций в истории Севера.

В 1949 г. Амину Кано получил назначение на пост директора в педагогическом колледже города Сокото, где он, однако, не прекратил своей антиколониальной деятельности. В связи с этим британское правительство даже хотело назначить его преподавателем языка хауса в Оксфорде, но Амину Кано отказался. В Сокото он стал членом Jam'iyuwar Mutanen Arewa, в дальнейшем преобразованной в Северный народный конгресс (СНК). В 1952 г. он организовал партию Northern Elements Progressive Union (NEPU), состоявшую из радикально настроенной интеллигенции Севера. Во время выборов в парламент в 1959 г. он получил место регионального представителя и был одним из депутатов Палаты Представителей. Благодаря дружбе с Абубакаром Тафава Балева он принимал активное участие в политической жизни страны и представлял её на международном уровне. Так, например, в 1960 г. в связи с провозглашением независимости Нигерии Амину Кано был членом нигерийской делегации на съезде ООН. С 1966 г. он работал в администрации генерала Якубу Гавона в качестве федерального уполномоченного по делам здравоохранения. В период существования второй республики (1979-1983) Малам Амину возглавлял People's Redemption Party, которая представляла собой переродившуюся партию NEPU. В 1979 г. он баллотировался на пост президента,

однако не сумел набрать достаточного количества голосов для победы. Умер Амину Кано в 1983 г.

Во время своей учёбы в Лондоне Амину Кано посетил Францию, Швейцарию и Италию, о чём свидетельствуют его путевые заметки «Motsi ya fi zama», что дословно можно перевести как «Движение лучше покоя». На страницах его записей отражены впечатления африканца, впервые побывавшего в Европе, где он посетил достопримечательности Лондона, Парижа и Рима, познакомился с достижениями европейской науки, а также получил представление о жизни европейцев и их нравах.

В своём докладе мы бы хотели рассказать о некоторых из этих впечатлений, показать Европу, увиденную глазами африканца, – по оригинальному переводу записей, сделанных Амину Кано на языке хауса.

### **Литература**

1. Aminu Kano Motsi ya fi zama. Zariya, Gaskiya, 1955
2. Zaccheus Onumba Dibiazue Memorial Libraries: <http://zodml.org>